

Hiába, - a munkanélküliség luxus

Irta: Etienne Székely

A felmondó levél április elsejére szűrt és fele sem volt áprilisi tréfa. Utoljára csináltam nagytakarítást az íróasztalomon, elsárgult, elavult jegyzeteket szortam gépiesen a papirkosárba. Evék óta elfelejtett címek, telefonszámok a poros fiókok mélyén — valahogy sohasem tudtam tőlük megválni. Aztán bátor mosolyt erőltettem magamra és körbejártam az írodát — búcsúzni. Csak semmi szentimentalizmus.

Egészen szabályszerű volt a felmondás, már egy hónappal ezelőtt leértékeltem igazán nem panaszkodhatom, minden sánszot megadták, hogy megbarátkozhassam a gondolatokkal. Sőt, őszintén szólva, voltak percek, amikor direkt szimpatizáltam az egész ügygel. Tulajdonképpen egy unalmas, száraz, rutinmunka volt, felettésem nagyképű modorát mindig utáltam és szavamra mondom, legalább hatvanhat ezer elpróbáltam magamban a jelenetet, ahogy egy amerikai film-sztár hanyag gesztusával be nyújtom a felmondásomat. De erre valahogy sohasem került sor.

Végre itt az idő és alkalom régi, kedvenc ötleteim megvalósítására. A csudába ezekkel a dohos írodákkal, ahol marhapaszusokat ichtat az ember egy életen át. Tengerre zsidó! — el-megyünk halászni! Felkapalom végre a kert: rózsát fogok ültetni! Evék óta tervezem, hogy lefordítom magyarra azt a világhírű Maigret detektívregénysorozatot. Eladom egy new-yorki magyar könyvkiadónak, a honoráriumot Scrip-ben kérem és az adóhivatal úgy fog ezegezni táncolni, ahogy én füttyölök. Nincs itt semmi baj.

Emlékezzünk csak a harmincas évekre Európában, amikor csaknem mindenki munka nélkül lógott, „mint-ha legjobb rendjén menne dolga”. Egyesek a munka nélkül való megélhetés művészetét oly tökélyre fejlesztették, mintha szakkönyvből tanulták volna. Mások iparszerűleg üzték: pl. az Állástalan Zenészek Szimfónikus Zenekara (Rádió Budapest). Ez nem vicc.

Amde ez Izrael és 1953-at írunk. Az ember hírtelen rájön, hogy az elvesztett munkahelye, a jövedelmi adó-rágtá havi 140-el tulajdonképpen nem is volt olyan rossz.

Ebressztőóra sohasem volt szükségem. Sikunban lakom és a reggeli hat órai ebressztőről feletem lakó bűbajos szomszédom kőnyörtelen lábdobogása matematikai pontossággal gondoskodott.

Halálosan gyűlöltem őket ezért, de szólni persze sohasem mertem. Amikor még dolgoztam, hm, hogy is volt csak? . . . A nap-nap után odaégett piritós; az asszony az örökös lebeniával és az elmaradhatatlan „el ne felejtésd elintézni”-valóival; az „ersatz”-kávé, állva, kutya-futtában; az idegőlo várakozás az autóbuzsmegállónál az esőben; a roskadásig teli koscsik: „lo láálot jotér!”; az üresen tovasuhanók a kevélyen pöffeszkedő sofforrel a bakon; és végre a minden görbénél megálló, ócska, döcögő tragacs; ez megszán és felvesz; a vezető, aki kedélyesen figyelmeztet, hogy töröljem le a szappant a fülem mögül.

Most enyém az egész ágy, az asszony már hétkor elment az írodába, betöltötte a kávékat a termoszba és láb-újjhegyen ment ki. Milyen aranyos, állapítom meg magamban meghatottan, kár, hogy oly szörnyű régen vagyunk már együtt, szép lenne ismét beleszeretni. Megszavazok neki egy barátságos kis vállvergetést „in contumaciam” és aludni próbálok. De az a pindurka kis hang, amelyet a „Reader's Digest” oly szélemesen „le-kismeret”-nek definiál, nem

enged. Ugy fénylő körülfeltápáskodom hát, matatok a lakásban sután és bután. Egy amerikai néma film jut az eszembe, a férj egyedül a lakásban, fogalma sincs mihez kezdjen. Kényelmesen letussolok és gondosan megborotválkozom. Mint rég nem látott ismerőst, kíváncsian vizsgálom magam a tükörben. Tudat alatt friss ráncok és fehér hajszálak után kutatok. — de nem veszek róluik tudomást. Októberben leszek 42. Hosszszadalmasan ábrándozok a toillete-en.

A reggeli sem izlik — egyedül. Hol ezt felejttem el, hol azt. Állandóan pendelizek az asztal, a jégszekrény meg a ptília között. Egy árva tojást fedezek fel a konyhaszekrény alján. el-nézem révetegen, de nem emlékszem semmiféle utasításra a napiparancsban erre vonatkozólag. Rövid lelki-tusa után lemondok róla. Különbösen is túl komplikált.

Kimegyek jégért, elmosom a reggeli edényt, ejnye de házias lettem, gondolom, és rém büszke vagyok a teljesítményemre. Ebben az el-lágyult hangulatban komoly terveket szövök portórléssel és padlófelsúrolással kapocslatban, sőt esetlen a Corchaniában is jó lenne szerencsét próbálni. De azért ilyen véletlekre mégsem ragadtatom magam, — elv-e-re is a munkanélküli munkája a munkakeresés. Gy-e-rünk fel a Hadar-ra.

A Herzl-utcán a reggeli órákban úgy érzem magam, mint egy turista. Az árnyék az Orah oldalán van, — az idejét sem tudom, mikor jártam erre felé ebben az

időtájjban. Hopp, — meg-van! Itt szoktam lógni vala-hánysszor leszerelnék a had-seregéből. 1949-ben a Függet-lenségi Háború után és ré-gesrégen 1946-ban, amikor Afrikából jöttem haza.

Eltűnődve nézegetem a lányokat. Igazán olyan gustusosak, — tavasz van. Önkenytelenül és élvezem és a közlekedési szabályok el-lenére indulok egy pár iste-ni lábszár után át a napos oldalra és csaknem palacsin-tává lapit egy ostromba „O”-ás Chausson-busz. Ta-lálól szám. Eltöprengök: el-ső ifjúságom végén járok-e, vagy a második elején. Meg-állapítom, hogy pasut disz-nó vagyok.

hirtelen a régi kávéházban Felmegyek a Nordaura és találom magam. Senkit sem látok a régi bandából: való-szerűleg dolgoznak, — min-denki felnőtt. Vajjon kik ezek a jólfésült fiúk itt, éj-jeli portások, zenészek? Vagy talán ez a Lilienblum utca haifai variációja? Az edényesörömpölésen át egy kanadai levél foszlányai ütök meg fületem. Egy női hang nyíltan káromkodik, — magyarul. Hol képzeli ez magát? Körülbástyázom ma-gam egy nagy halom régi, koszos „Look”, „Life” és „Paris Match”-el és olvasni próbálok. De nem megy. Furcsa.

Deprimált, honvágyas hangulat lep el és megpróbálom elsorolni magamban a meg-állókat a Chateau de Vin-cennestől a Pont de Neuilly-ig. Ki tudja, azóta tán is-mét fúrtak egy alagutat a Szajna alatt és a métro már Puteaux alatt száguld, vagy még kiljebb nyugatra. A

Place de l'Etoile-nál felkólt a pincér, mire Neskávét ren-delek és valódi süteményt, csupa olyan dolgot, amit még álomban sem mer-tem megengedni magamnak dolgozó koromban.

Néhány nap múlva aztán az ember rájön, hogy ez így tovább mégsem mehet és kénytelen-kelletlen felkeresi a Tisztviselő Szakszervezet Titkárát. Elvégre 1941 óta fizetek tagsági díjat, sem-mit a világon nem kaptam tőlük soha, a Kupát Cholimról is megvan a véleményem, privát fogorvosom van.

A titkár egy savanyú ábrázatú, jöltáplált jelenség, — viselkedése nem egy vezető pártemberé, hanem egy vezető párt emberé. Szív-ből gyűlöljük egymást első la-tásra, de azért kedvesen mo-solygok, hiszen az összes aduk az ő kezében vannak. (Az asztalverés különben túl korai lenne még.)

Előadom neki, hogy tag-ja vagyok a Tisztviselő Szakszervezetnek, de ezt egy fáradt kézigyintéssel leinti és kedvetlenül keres-gélni kezdi az aktámat. Ka-ján mosolyal fedezel fel, hogy tulajdonképpen soha-sem vizsgáztam le náluk, te-hát vagy levizsgázom, vagy felejtjük el az egészet. Jó vice.

Kezemből nyom egy végte-len kérdőívet. „A curriculum vitae” rovatban nagy-kegyesen engedélyeznek tíz sort. A saját életörténetem untat, de a komplikált hé-ber ortographia ébren tart. Aztán lefizetek 750 pruta-t vizsgadíjra (miért 750-et é-miért kell ezért egyáltalá-fizetni?), aztán további 10 prutát egy másik kasszázá-nem is tudom mire, de ek-or már olyan fáradt va-gyok, hogy nem is érdekel. Ugy érzem magam, mir-egy játékos, aki veszt és ro-han a pénze után egy ide-gen, barátságtalan kaszinó-ban. Az utolsó számszám- két fénykép a munkanél-küli igazolvány részére. Sze-rencsére az utcai fényképsz-ott van a posztján az épület előtt. Hat kép egy hármá-sért. „Mecie!” Barátságos mosoly viccsorított.

Hiába, a munkanélküliség luxus. Felmegyek az Orah-lép-csökhöz. Vajjon milyen lehet az élet falun?

12 טוד עברי

למתחילים

פסוקנות

- יוסף: אמה עובד כאן?
- סקיד: כן.
- מקד: איפה חדר מספר עשר?
- יוסף: לא עשר, עשרים!
- סקיד: למי אתם צרכים?
- מקד: למר גפן.
- סקיד: מר גפן יושב בחדר מספר עשרים, קומה שלישית. אתם צרכים לעלות כאן במדרגות.
- מקד: תודה רבה לך.
- יוסף: בוא, יוסף, זה כאן. הנה מספר עשרים.
- מקד: מר גפן?
- יוסף: כן, בבקשה להקנס. באיזה ענין אתם באים?
- מקד: בענין שכר. אנהנו עובדים.



- מקד: בבקשה לשבת עם עליך לשלם למלא את שאלון הזה.
- יוסף: את רואה, מקד, יש לנו מזל. כבר יש לנו שכר.
- מקד: זה עוד לא שכר, זה רק שאלון...

הימנני	להקנס	העוזיק (הימנני) תיזטביסל	עובד
לוג	ענין	לוג	סקיד
תי יתווק (הימנני) לילני	אתם באים	לוג	עשר
לילני	לשבת	לוג	יושב
לילני	ל-יר	לוג	קומה
לילני	לשלם	לוג	לצלות
לילני	למלא	לוג	מדרגה
לילני	לשאלון	לוג	לך
לילני	למלא	לוג	בואו

„Jobban szerettem, mint bárkit a világon”

A haifai törvényszék előtt napok óta folyik Chaim Szimchon örmester bünpé-renek tárgyalása, akit — mint ismeretes — azzal vá-dolnak, hogy barátnője, a daganjai Mira Arcit Tibéri-ásban, a Kineret tó part-ján meggyilkolta. A törvény szék előtt tett vallomása-ban

Szimchon kijelentette, hogy ártatlan és semmi köze Mira Arci meggyilkolásához.

Az ügyész kérdésére adott válaszában Szimchon el-mondta, hogy Mira halála-ról csak Relsz rendőrszít utján szerzett tudomást. A-mikor a rendőrszít közölte vele, hogy Mirát megölték, a vádolt a következőket mondotta: „Ez ki van zár-va. Csak az elmúlt éjjel ta-lálkoztam vele és ma ismét randevunk van Haifán.”

A kihallgatás végén a

vádolt elérékenyült han-gon olvasta el azt a levelet, amelyet a meggyilkolt lány szüleinek küldött a börtön-ből. Szimchon ebben a levél-ben többek között a követ-kezőket írja: „Ártatlan va-gyok, nem öltem meg a mi Miránkat. Nem fogok addig nyugodni, míg a gyilkost nem fogom leleplezni. Sze-rettem Mirát, jobban szeret-tem mint bárkit ezen a vilá-gon.”

A kihallgatás során az ügyész azt igyekezett bizo-nyítani, hogy Szimchon fél-tékeny volt Mira előző ba-rátnőjére, egy Urin nevű fiúra. Mira kapott is ettől a fiú-tól egy kínai képet, amelyet a vádolt összetépett. Az ügyész kérdésére a vádolt elmondta, hogy nem félté-kenységéből tépte el a ké-pet, hanem azért, mert tin-ta ömlött rá s a képaműgy is értéktelenné vált.

Szneh hivei éhségstrájkolnak

Ragaszkodnak a demokráciához

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). A Hisz-tadrut ügyvezetőségének tegnapi határozata értelmében rövi-desen újra napirendre tűzik Ejn Chárod kibuc ügyét, a-mellett kapcsolatban a Má-pám bejelentette, hogy nem fog együttműködni a Hisz-tadrut felszámolási határozat-ainak végrehajtásában.

A Jiftách kibucban lezaj-lott verekedések és azt ezt követő rendőri beavatkozás nyomán rendkívül feszültté vált a hangulat Ejn Chárod-ban is és minden pillanat-ban újabb rendezavarások kitörésével lehet számolni. Meszilot kibucban Szneh 27 híve éhségstrájkba kezdett tegnap, mert a Somér Há-cáir vezetősége nem hajlan-dó „demokratikus úton le-folytatni az ideológiai vitát”. Jiftách kibuc hovatarozan-dóságának eldöntésére a Merkáz Cháklái öttagu bi-zottságot választott, amely még a hét folyamán meg-

fogja hozni döntését. A Mápám képviselői közölték, hogy alá fogják magukat vetni a bizottság döntésé-nek.

— Leégett az éjláti ven-déglo. Az éjláti Tnuva ven-déglo pénteken kigyulladt és porráégett. Tekintve, hogy éjlátnak nincs tüztöl-tőberendezése, a rövidzárlat által okozott tüzet nem sike-rült lokalizálni. Hozzávető-leges becslés szerint a kár húszezer font. A vendéglo nem volt bebiztosítva.

KÖZEL EGYMILLIO BETEG — EGY HÓNAP ALATT

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). — A Kupát Cholim igazgatóságának teg-nap kiadott jelentése sze-rint az idén januárban, a betegsegélyző által ellátot-tak száma elérte a 925 ezret, az önálló tagok száma pe-dig 350 ezer főre emelke-dett. Az állam megalakulá-sa óta 601 ezer személy csat-lakozott a Kupát Cholim egészségügyi hálózatához, ami 108 százalékos emelke-désnek felel meg. Az év ele-jén a Kupát Cholim rende-lőinek száma 795 volt. 1950-ben 148, 1951-ben 57 és 1952-ben 55 új ambulanciát nyi-tott a betegsegélyző.

1952-ben 6.5 millió vizitet bonyolítottak le a Kupát Cholim orvosai, de ez a szám nem tartalmazza az ápoló- és kötöző-nővéreknél, a fiziotherápiál és röntgen-laboratóriumokban lebonyo-lított viziteket.

Ez elmúlt év során a be-tetegsegélyző 400 gyógyszer-tárában 7 millió és 640 ezer receptet készítettek.

Játszunk Wagnert?

Az izraeli filharmonikus zenekar körlevelet intézett előfizetőihez, amelyben arra a kérdésre kérnek választ, szabad-e Wagnert és Stra-uss-t játszani Izraelben. A válaszban meg kell jelölni a bérlettulajdonos nevet, címét és a bérlet számát. A filharmonikus zenekar a jelek szerint azt szeretne elérni, hogy a közönség ré-széről kapjon felhatalma-zást német zeneszerzők mű-veinek interpretálására.



A TEL-AVIVI MOZIK HETI MÜSORA:

Előadások kezdete: 3.30, 7 és 9.15 órakor.

ALLENBY: The world in his arms
 ARGAMAN: Barátság, Irma
 ARMON DAVID: Botrány Clochemerleben
 CHEN: Othello
 EDEN: The Jewess from Warsaw
 ESZTER: Don Canillo
 MIGDALOR: Nous irons a Paris
 MUGRABI: Phone call from a Stranger
 OPHIR: Waterloo Bridge
 ORION: This woman is dangerous
 SHEROT: A woman
 TAMAR: Cry, the beloved country
 LUNA PARK, Jaffa: Mágus
 Miska
 NOGA, Jaffa: The frogmen
 STUDIO, Giv'at Ajm: Az ügyfél halála
 RAMA, Ramat Gan: Public asacim

MA CHUG KADIMA, MA
 a Klálcionista Párt jeruzsálemi csoportja

Junius 8-án, este 8 órakor, mártírjaink emlékére

AZKARA - gyászemlékünnepelet

tartunk a Bét Chalucot termében (Rech. Ibn Ga-birol). Emlékbeszédet dr. Herskovics Fábán, a budapesti Dohány utcai nagytemplom volt fő-rabbija tart magyar nyelven. Legyünk ott mind-annyian.

Salommal: az elnökség.

Arab politika az egészségügyi világszervezetben

Dr. S. Seimann, egészségügyi miniszteriumi főtitviselő tegnap visszaérkezett Genéből, ahol a földközvetleni államok egészségügyi konferenciáján Izraélt képviselte. „Sikertelen maradt az arab államok akciója, hogy kizárják Izraélt a regionális egészségügyi szervezetből” — mondotta Ludon dr. Seimann. Az arab államok ebben az évben is megkísérelték, hogy valamelyik arab államban tartassák meg a szervezet konferenciáját és így akadályozzák meg azon Izraél részvételét. A regionális szervezet székhelye még mindig Alexandriában van. A konferencia üléseit politikai pöndiumm akarták változtatni és ki akarták terjesztetni az Izraél elleni bojkottot közegészségügyi tere is.

A nemzetközi egészségügyi szervezet egyébként fizioterápiai Intézet létesítésével fogja az idén Izraélt támogatni. Az intézet mellett apólonóiskolát is fognak létesíteni. Ugyancsak a nemzetközi szervezet segítségével tuberkulózist megelőző laboratóriumot fognak Jafán felállítani.

-SPORT-

A Moszkvában diadalmasan szerepelt kosárlabdások ünnepeles fogadtatásban részesítik Izraélt. Az Európa-bajnokságban sikeressé vált csapatunk néhány napon belül hazatér. Utközben Izraélben két mérkőzést játszottak a török válogatott csapattal.

Az ünnepeles fogadtatás egyik kétsős programja Choloban fog lejárni, ahol az új kosárlabdapályán az izraéli válogatott bemutatja mérkőzésen játszik a televízió városi válogatott csapat ellen. A mérkőzésen megjelenik a kormány és a Kneszet tagjai, a diplomáciai testületek képviselői és a közélet vezető személyiségei.

A kosárlabda Európa-bajnokság végzettségének eredménye. A moszkvai Európa-bajnokság döntőjében nyolc csapat vett részt. A többi nemzet csapata, amelyik a döntőbe nem jutott be, végzettségükön szerepel. A két csoportba osztott csapatok mérkőzését is véget érték és a következő sorrend alakult ki: 1. Belgium, 2. Svájc, 3. Finnország, 4. Románia, 5. Németország, 6. Litvánia, 7. Dánia, 8. Svédország, 9. Két csoportgyőztes, Bulgária—Belgium mérkőzését 71-52 arányban Bulgária nyerte meg.

Az Aba Chusi-lergett a Makkabi Rechovet kézilabdacsapata nyerte. Haifa-i játszották az Aba Chusi polárterestől szervezett rendezett kézilabda mérkőzést 7 részvételével. A körmérkőzés a Makkabi Rechovet, „Bealel” csapatának győzelmével végződött, amelyik 9-3 (2-0) arányban győzte le a második helyezett Makkabi Hácáfon Tel Aviv csapatát. A harmadik helyért az Amal Tel Aviv és a Makkabi Haifa küzdöttek, az Amal 4-3 arányú győzelmet aratott.

Argentína—Anglia 2:1 (1:0). Az angol labdarúgó válogatott Dél-Amerikában túrázó együttese harmadik mérkőzését a világban, az Argentínával játszott Montevideóban. Igen magas színvonalú mérkőzésben az angol válogatott vereséget szenvedett, noha mindvégig egyenlő ellenfelet volt a győzelemért harcoló csapatnak. Az argentinai válogatott 2:0 arányban vezetett már, amikor a mérkőzés utolsó percében sikerült az angoloknak tiszteletgölt rúgniok. Ki egyenlítésre már nem volt elég idő.

-RÁDIÓ-

6:30: Mán tovú, - 6:45: zenítő óra, 7: hírek, 7:15: könnyű zene, 12: Marian Anderson-lemezek, 12:30: operaszíndarabok, 13:30: hírek, 13:45: hegedűszámok, 16: szórakoztató zene, 16:30: egyveleg, 17: Ascher Feldmann (hegedű) és Arle Sachs (zongora): Beethoven 1. szonátája; Bartók: Magyar táncok, 17:30: gyermekműsor, 17:45: ifjúsági műsor, 18:15: hírek, 19: szimfonikus hangverseny, - 20:6: Mussorsky-dal, az olasz rádió zene-szerének előadásában, énekel Masa Feredit, - 20:24: T'nách-részletek (szóltárok 101-102), 20:30: hírek, 21:3: Vronszkin és Babin kétzongorás hangversenye, 21:45: kamarazene, 22:30: egy elhagyott szízet, 23: hírszövegegyűjtés. - Pár-buzamos műsor: 13:45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: Eadilmezek, 17:3: Belett-zene, 18:30: francia hírek, 19:30: jiddis adás, 22:15: angol hírek. - A hadsereg rádiója: 18:35: Szigeti József lemezek, 20: könnyű zene, 20:45: az Izraéli Filharmónikus zenekar hangversenyének közvetítése hangszerezzel, Coetlaeletz vezényletével.

Megszüntek a villanykorlátozások

Üzembhelyezték az új, 50.000 kilowattos turbinát. Az izraéli villanytársaság telavivi Reading erőműtelepén tegnap működésbe hozták az új turbinát, amely egyelőre 20 ezer kilowatt áramot fog termelni. A vállalat szövívője elmondta, hogy a turbina termelőképessége 50 ezer kilowatt, de erre a teljesítőképességre csak fokozatosan, néhány héten belül fogják beállítani. Ezzel az izraéli villanytársaság 150 ezer kilowattal fokozta termelését és amikor a turbina teljesen üzembelen lesz, az izraéli áramtermelés el fogja érni a 180.000 kilowattot. Egyelőre a 150 ezer kilowatt is elegendő, hogy a nyári hónapokban, amikor a földek öntözése miatt fokozottabb méretű villanyszolgáltatásra van szükség, a vállalat zavartalanul tudja kiszolgálni a fogyasztókat.

Adlai Stevenson Izraelben

Meglátogatta Ben-Cvi elnököt és Ben-Gurion miniszterelnököt

Tegnap délelőtt Izraelbe érkezett Adlai Stevenson, az amerikai demokrata párt vezetője és legutóbbi elnökjelöltje. A vendég a Mandelbaum-kapun át érkezett Jeruzsálembe és a délutáni órákban megtekintette Rámát Ráchel kibucot, valamint a talpiti átmeneti tábor. Innen a „Romema” negyedben lévő Ipari körzetbe látogatott el ottáru kisérővel és az izraéli vendéglátókkal együtt, majd a Herzl-hegyen lévő Hősök temetőjébe ment. Megtekintette még a Hadassza klinikáját, valamint a héber egyetem ideiglenes főépületét, a „Terra Santa”-t is.

Stevenson délután fél 6-kor kihallgatáson jelent meg Jicchák Ben Cvi államelnökkel, aki egy bibliát ajándékozott a vendégnek. Innen a miniszterelnökségre látogatott el, ahol Ben Gurion miniszterelnök, Ben Dor, a külügyminisztérium amerikai ügyosztályának igazgatója és Teddy Kollék miniszterelnökségi államtitkár fogadták.

Stevenson kíséretében volt még Francis Russel, az amerikai követség ügyvivője, valamint John Blair, Stevenson magánitkára. Stevenson a miniszterelnökkel másfél órát töltött s azután társasvacsorán jelent meg a miniszterelnökkel. A vacsorán a miniszterelnökön kívül Sarét külügyminiszter, Rókahé belügyminiszter és Gerson Agron a Jerusalemi Post főszerkesztője jelentek meg. A vacsora utáni recep-

ción a kormány összes tagjai résztvettek. Stevenson ma reggel hagyja el Jeruzsálemet és Tel-Avivba utazik, ahol látogatást tesz a külügyminisztériumban. — Kedden Ejlátha repül, kirándul a Negevebe, majd Haifát és környékét tekinti meg.

Gyilkosság Jeruzsálemben; lövöldözés az Akkó—Cfát-i országúton

A külügyi bizottság tanulmányozza a helyzetet

A hadsereg szövívője közli: Jeruzsálem egyik déli városrészében a vasárnapra virradó éjjel fél 1 óra tájban átszívárgók meggyilkoltak egy zsidó fiatalembert, három embert pedig megsebesítettek. Az áldozat, a 25 éves Siomo Sapira, jelenleg a rendőrségen van, a 21 éves Sosanna Chazival az Armon kávéházból tértek haza, ahol egy táncmulatságon vettek részt. Amikor a pár a nyílt mezőn haladt át, a vasuti sínek közelében a fiatal ember gyanús mozgásra lett figyelmes. Megállt és a sötétben felbukkanó alakok felé kiáltott: „Ki van ott?” Az ismeretlenek erre lövöldözni kezdtek és egy golyó a nőt lábán sebesítette meg, míg két golyó Sapira hasába fúródott. A nő kiáltásaira odarohant a szomszédos házak egyik lakója, Imánuel Zuckerman, aki értesítette a rendőrséget. A rendőrkocsin körhözbe szállították a sebesülteket, a férfi azonban utközben kiszervenvedt.

A rendőrség a helyszínen kézigánátot talált, amelynek gyújtóit a támadók kihúzták és ügylátszik nem robbant fel. Reggel 7 órakor a rendőrség nyomozókkal és kutyákkal vonult le a helyszínrre és megtalálta a nyomokat, amelyek a fegyverszíneti határvonalakon túl vezettek. Ugyanakkor a rendőrség lövöldözéseket hallott a városrész nyugati

végéről és azonnal odavonult. Két sebesültet találtak az utcán, akik közül az egyik, az 50 éves Kadur Simon, súlyosan sebesült meg és kórházba szállították. A támadás idején Kadur egy barackültvényen járt és mint a rendőrnök elmondta, három embert látott, akik a határvonalon túlrá menekültek. Sapira meggyilkolásával kapcsolatban a rendőrség más irányban is nyomozott. A fiatal ember társaságában lévő nő ugyanis négy éve férjnél volt és néhány nap múlva mondták volna ki a válópert, hogy férjhezmenne Sapirához. A fiatal ember hazakísérte a bájból jövendőbelijét. A rendőrség kihallgatta a férjet, aki azonban alibit igazolt.

Rálöttek a rendőrautóra. Tegnap éjjel fél 2 órakor automatafegyverből lövéseket adtak le egy rendőrautóra, amely az Akkó—Cfát-i közúti országúton cirkált. A rendőrköt visszálóttek. Senki nem sebesült meg. A közelben lévő Faradia közszécsben meghallották a lövöldözést és a telepek egy csoportja a megtámadottak segítségére sietett, ekkor azonban az ismeretlenek rájuk is sortűzvettek. A rendőrség és a falusiak együtt fésülték át a környéket, de nem találtak nyomra. Az eset ahhoz a helyhez közel történt, ahonnan a múlt héten Hadassza-telep felé a Növő Hadassza nevelőintézet növendé-

Hogyan választ 30 millió olasz

De Gasperi harca a jobb- és baloldali szélsőségek ellen

Harmincmillió olasz választópolgár járul ma az urnák elé, hogy az olasz köztársaság parlamentjének és szenátusának új összeállításáról döntsön. Ezzel a választással az olasz nép véleményét fog mondani az öt évet De Gasperi kormány működéséről és politikájáról.

1948 április 18. illetve a legutóbbi választások óta — amikor is a keresztény demokrata párt aratott győzelmet — Olaszország politikai életében lényeges változás állott be. Mostanában, ha szóba hozzák az 1948-as választásokat, úgy beszélnek arról, mint a rémület korszakáról. Az akkori választási propaganda valóságos pszichizist teremtett az olasz nép körében: félték a kommunizist győzelemét, amely Olaszországban a keresztény kultúra pusztulását vonhatná maga után és egy harmadik világháborút idézhetne elő. Ebben a körben sikerült a keresztény demokratáknak az 589 mandátum közül 306-ot megszerezniük, úgy hogy más pártok segítségével nékül módjukban volt kormányt alakítani.

Meg kell jegyeznünk, hogy De Gasperi sohasem használta ki ezt a lehetőséget és bevette kormányába a demokrata centripártok egy részét (szociáldemokraták, liberálisokat, republikánusokat), vagy valamennyiüket együttesen. E három párttal együttesen De Gasperinek 363 szavazatot állt rendelkezésére, illetve az összvazatok 63 százaléka.

A mai választások egészen más légkörben folynak le. A félelem megszűnt. Az 1951-52-es községi választások után mindenki számára világos, hogy a kommunizisták — Nenni baloldali szocialista pártjával együttesen — nem kaphatnak többet, mint az összvazatok 35 százalékát. A jelenlegi választási kampány során remélt helyett a politikai és ideológiai viták kerültek előtérbe, amelyek többé-kevésbé korrek módszereket folytattak. A keresztény-demokraták honnét szerepe megszűnt, a különböző pártok

tagjai — főleg a jobboldaliak — ezalkalommal saját pártjukra fogják adni szavazatukat. Négy centripárt látta meg előre a fejlődésnek ezt a vonalát és igyekeztek olyan többséget biztosítani az új parlamentnek, amely zökkenők nélkül kormányozhatja az országot. Szakértők szerint a proporcionális rendszer alapján megváltozott új olasz parlament összetétele a következő lehet: négy centripárt összesen 288, baloldali szocialisták és kommunisták 208, szélső jobboldal 75, kis pártok 19 mandátum. Tekintve, hogy a centripártok nem hajlandók együttműködni sem a szélső jobboldallal, sem a szélső baloldallal, ez utóbbiak megbíthattnak volna a normális parlamenti munkát. Eppen ezért a négy centripárt új választási törvényt szavaztatott meg a parlamenttel, amely választási blokkok megalakulását teszi lehetővé. Az új törvény szerint az a párt, vagy blokk, amely az összvazatok 50,1 százalékát kapja meg — a mandátumok 64,5 százalékát kapja meg. Ezt a 14,4 százalékot peniumként kapja. Ha tehát a négy centripártból álló blokknak sikerül többséget kapnia, az új parlament összetétele a következő lesz: centripártok 380, Nenni és a kommunisták 143, monarchisták és neofasizisták 53, különböző kispártok 14 mandátum.

Abban az esetben, ha egyik párt vagy blokk sem fog kapni abszolút többséget, a mandátumokat a régi proporcionális rendszer szerint fogják elosztani. A jobb- és baloldali pártok, amelyek erősen ellenzik az új törvényt, nem tömörültek választási blokkba, hanem külön listával indultak. Ez alkalommal „népfront”, se „nemzeti front”. A kommunisták, a baloldali szocialisták, a monarchisták és a neofasizisták külön-külön — és mindegyik a maga módján — verekednek a szavazatokért. Ezzel szemben a négy centripárt választási blokkba tömörült. Igaz, ez a keret igen tava, minden párt ugyanis külön vivta meg a maga választási harcát, a választások után pedig össze fogják számolni a négy párt szavazatait annak megállapítására, hogy megkapták-e a peniumhoz szükséges 50,1 százalékot, vagy sem. A választási blokk ebben az esetben a jármű szerepét tölti be, melynek az a feladata, hogy a négy pártot bevigye a parlamentbe. Viszont abban a pillanatban, ahogy megérkeztek a célhoz, mindenki lezsal a járműről és szabadon dönt további magatartása fölött.

A választási harc igen heves volt, de lényegesen eltért az előbbi választásoktól. Ezt a különbséget a választási röpcédulák is bizonyítják. Legtöbbjét humorral írták meg. A választási röpcédulák is bizonyítják. Legtöbbjét humorral írták meg.

A választási röpcédulák is bizonyítják. Legtöbbjét humorral írták meg.

Impresszió: M. Wallin, Tel Aviv, Ben Jehuda 1. Telefon: 66955.

RICHARD INGER

SAM SAMELY és kibővített jazz-nekarának kíséretével.

Utolsó előadások:

RISON LECION: „Náámán”-terem, kedd, június 9., este 9 órakor

JAFFA: „Gal-Ron”-terem, szerda, jún. 10., este 9-kor

HERZLIA: „Tiferet”, kedd, június 16., este 9-kor

JERUSALEM: „Edison”, szerda, június 17., este 9 órakor. Utolsó előadás, leszállított helyárrakkal

TEL AVIV: „Ohel-Sém”, csütörtök, június 18., este 9 órakor. Utolsó előadás, leszállított helyárrakkal

Jegyek kaphatók: Tel Aviv — M. Wallin irodájában, Ben Jehuda 1. Telefon: 66955. Haifa — K. Ginsburg irodájában; Ramat-Gán — N. Rechnitz, és az előadások estején az előadóterem pénztáránál este 7 óratól. (*)

risztikus stílusban fogalmazták meg, mintha valamelyik vicclapnak lett volna szánya. A keresztény demokrátaik falragaszaiokon az utolsó öt évben elért eredményekre és fejlődésre mutattak rá. A falragaszoknak több mint a fele egyetlen célt akart elérni: hogy a választó egyáltalán az urna elé járuljon. Egyetlen olyan sértő vagy támadó falragasz sem jelent meg, amely alkalmas lett volna arra, hogy gyűlöletet váltson ki, vagy hogy reméletet keltsen. Ugyanilyen volt a választási bevezető tónusa is, valamint a lapokban folytatott propaganda hangja. A választási harc erős volt, de nem volt keserű.

Es ime néhány számadat: az összvazatok 5241 százaléka nő. A parlament 590 mandátumára 357 listát nyújtottak be, 6311 jelölttel. Az egyesült Olaszország felállítására, illetve 1861 óta 23-szor tartottak parlamenti választásokat (ha nem vesszük figyelembe azt a két választást, amelyet a Mussolini-éra alatt tartottak). 1861-ben 418.696 szavazásra jogosult polgár volt Olaszországban. 1919-ben viszont (az általános választási törvény bevezetése után) ez a szám tíz millióra szökkent fel. Amikor a nőknek is megadták a szavazati jogot, a választók száma lényegesen megnőtt. Az 1861—1924 közötti időben a szavazásra jogosultaknak csak 50—60 százaléka adta le szavazatát. A második világháború után ez a szám 92,2 százalékra emelkedett.

A választások eredményét illetően nem akarunk jóslásokba bocsátkozni, általános vélemény szerint azonban a négy centripárt meg fogja kapni a szükséges 50,1 százalékot és ennek révén 380 mandátumhoz fog jutni a parlamentben. Ebben az esetben a négy párt koalíciós kormányt fog alakítani, amely nagy vonalakban folytatni fogja a jelenlegi kormány kül- és belpolitikáját. Ha viszont a centripártok nem kaphják meg a többséget, nem lehet tudni, ki fogja megalakítani a kormányt. Annyi bizonyos, hogy a keresztény-demokraták nélkül egyetlen párt sem fog tudni kormányt alakítani. De Gasperi pártja pedig ünnepelesen kijelentette, hogy semmilyen körülmények között nem fog együttműködni sem a kommunistákkal, sem a fasizistákkal, jöllehet a többi jobb- és baloldali pártokkal való együttműködés lehetőségét nem vetették el teljesen.

A monarchisták egymagukban sokkal gyengébbek, semhogy szilárd kormányt tudjanak alakítani, különösen akkor, ha több centripártok ellenzékbe vonulnak. Nenni szocialista pártjával De Gasperi nem fog tudni megegyezni, tekintve, hogy külpolitikai téren áthidalhatatlan szakadék tátong a két párt között (ha csak Nenni nem fog lemondani külpolitikájának néhány alapelveiről).

A parlamenti választásokkal egyidejűleg a szenátusi választásokat is megtartják. A szenátus 237 mandátumát 1986 jelölti verekedik. A szenátus tagjait más törvény és más rendszer alapján választják: a választó nem pártra adja le szavazatát, hanem jelölre. Mint-hogy a szenátusban nincsenek választási blokkok és nincs penium-rendszer, igen valószínű, hogy a centripártok gyengébben lesznek itt képviselve, mint a parlamentben.

A választási röpcédulák is bizonyítják. Legtöbbjét humorral írták meg.

HABIMAH MOSORA:

Tel Aviv, június 8., hétfő SIRJ EDES HAZAM

-HIREK-

5713 Szíván 28., hétfő
1953 június 8.

Ezúttal díj nélkül, csak
egy hónapra IL 2.100.

Fiókok:

Buda, Shapira 13., telefon 2408.
POB 4094.

Jeruzsálem, Ben Jehuda 3. szám
(kapu alatt).

Vidéki országos főmegbízott:
Alexander könyvkiadó- és
lapterjesztő-vállalat, Tel Aviv,
Smorjahu Levin-u. 14.

A zarándok falafelt akar enni. Az egyik ramlei kávéház tulajdonosához a posta a következő címmel ellátott levelet kézbesítette ki: „Dávidnak, az izraeli Falafel-királynak, a ramlei új templom melletti úton.” A levelet egy amerikai katolikus zarándok írta, aki arra kéri a levélben a Dávid Mejuhász kávéház tulajdonosát, küldje el neki falafel-receptjét. A zarándok ramlei látogatása alatt józueen fogyasztotta a falafelt és azt kéri a receptet, hogy Amerikában is élvezhesse a kitűnő izraeli éledeit. Mejuhász még nem döntött, hogy „kiadja”-e a receptet az amerikai zarándoknak...

Öt gyermek megebe-sült a felrobbant gránáttól. Tegnap a tel-avivi Sapira-negyedben öt gyermek egy ágyúrobbantással kezdett játszani, amit az útszéli árokban találtak. Az egyik gyermek elhatározta, hogy le-szereli a lövedéket, amely felrobbant és mind az öt gyereket megebesítette. A kórházba szállították őket, ahol megállapították, hogy egyikük sérülése sem súlyos. A rendőrség megindította a nyomozást annak megállapítására, hogyan került az árokba az ágyúrobbant.

A buzgó éjjeli őre ocsé-a newyorki konzullal. A vasárnapra virradó éjjel a herzlai tengerparton, az épülő „Orgil” szálloda közelében megtámadták Arthur Lurját, Izrael newyorki konzulját, aki szabadságát tölti Izraelben. Luria konzul barátjával, Baruch Brodi herzlai lakossal sétált, amikor Jack Harry 24 éves éjjeli őre megtámadta őket. Az őre a rendőrségen azt állította, hogy Luria és barátja az általa őrzött területre hatoltak be engedély nélkül és ezért felelősségre akarta vonni őket. Az öt letartóztatott.

Izraeli zene a newyorki rádióban. A newyorki WABF rádióállomás júniusi programjába sok izraeli zene-szerző művét foglalta be. Júniusban a rádióállomás 25 óra keresztül ad izraeli zenét. Ez a rádióadó arról ismeretes, hogy komoly zenét nyújt hallgatóinak. A rádió igazgatója Ing. Hirschmann, aki mint Roosevelt megbízottja a második világháború idején Törökországban tartózkodott és sokat fáradozott az európai zsidóság megmentése érdekében.

Sikkasztó mérnök. A tel-avivi törvényszék tegnap elutasította a sikkasztásért 9 havi elzárásra ítélt Jichák Gross mérnök szabadlábra-helyezésére vonatkozó kérelmét. A mérnök, aki a Negev Hatóság szolgálatában állt, fellebbezett a törvényszék ítélete ellen és a felsőbb-réségi tárgyalásig szabadlábra-helyezését kérte. Ugyanakkor a törvényszék 2000 font óvadék ellenében szabadlábra-helyezte Árje Gottlieb-öt, akit mint Gross bűntársát hat havi elzárásra ítélték.

Teheneket gúzólt a vonat. Ramlé közelében a jeruzsálemi személyvonat elütött egy teherautót, amely két tehent szállított. A két tehén kizuhant az autóból és halálát lelta a vonat kerekei alatt. A teherautó sofőrje, M. Iokovitz és a mellette ülő fiatalember, kiugrott az autóból és csodával határos módon megmenekült. A rendőrség, amely azonnal kivonult a helyszínre, Iokovitzot őrizetbe vette, mert nem tudott teherautóval engedélyt felolvasztani. A rendőrség keresi a másik utast.

A koreai fegyverszünet

(Elsőoldali cikk folytatása) megszüntetésében, hogy ha Délkorea megszerené a fegyverszüneti egyezményt, ez rögtön Kína újabb beavatkozásához vezetne.

Washington (UP). A Fehér Ház tegnap közzétette Eisenhower elnök levelét, amelyet Singman Rhee dél-koreai elnökhöz intézett. Eisenhower kijelenti, hogy nem lenne jogosult, ha az UNO Kórea egyesítése nevében folytatná a háborút. Az elnök szerint „az ellenség olyan fegyverszünetet ajánlott fel, amelyben teljesen lemond támadásának gyümölcseiről. Ezért helyénvaló, hogy úgy az UNO, mint Délkorea elfogadják a fegyverszünetet.”

Eisenhower hangsúlyozza, hogy a fegyverszünet biztosítja Kórea régi területét, sőt annál még valamivel többet is. A fegyverszünet azt is lehetővé teszi, hogy az északkoreai és kínai hadifoglyok, akik nem akarnak visszatérni hazájukba, a szabad világban maradjanak és ne küldjék őket akarattuk ellenére kommunista területekre.

Az Egyesült Államok ugyan politikai célul tűzte ki Kórea egyesítését, de sajnos, nem Kórea az egyetlen állam, amelyet a világháború után kettéosztottak. Amerika mindezeknek az államoknak az egyesítését akarja elérni, de ezt a célt nem háború útján akarja megvalósítani.

Eisenhower ezután a következő pontokat hangsúlyozza levelében:

1. Amerika folytatni fogja előkészítését, hogy békés úton elérje Kórea egyesítését, amint ezt az UNO is elhatározta. Ezt a kérdést a fegyverszünet megkötése után összehívandó politikai konferencia napirendjére tűzi.

2. Az amerikai kormány a fegyverszünet megkötése után azonnal hajlandó tárgyalni Délkoreával kölcsönös védelmi szerződés megkötéséről az Ausztráliával, Új Zélanddal és a Fülippinével kötött szerződés mintájára.

3. Amerika a kongresszus által megválasztott költségvetés keretében továbbra is gazdasági támogatást fog nyújtani Délkoreának, hogy elősegítse az ország békés újjáépítését. A fegyverszünet megkötése után Amerika teljes mértékben segíteni fogja Délkoreát, hogy lakosainak jobb és béke-életet biztosítson. Ugyan csak gondoskodni fog Délkorea védelméről.

Százak vonultak fel Arlosoroff sírjához

Tegnap este felé az emberek százai vonultak ki a régi tel-avivi temetőbe Chaim Arlosoroff sírjához, a tragikus körülmények között elhunyt nagy munkásvezér halálának 20-ik évfordulója alkalmából. Jelen voltak: Josséf Sprinzak, a Kneszet elnöke, Efrati helyettes földmívelésügyi miniszter, Namir és Argov Máj-párt-képviselők, Ben Aharon és Rifkin Máj-párt-képviselők, a Hisz-tádrut vezetői, a szervezett mezőgazdaság küldöttségei és az ifjúsági szervezetek megbízottjai. Arlosoroff sírja mellett a Hápoel tagjai álltak díszsereget.

Este 6 órakor a temetőbe érkezett Arlosoroff családja, felesége Sima és fia Abraham virágot helyeztek el a síron. Utána a Máj-párt-képviselők és a Hisz-tádrut vezetősége által küldött virágokat helyezték el a síron, majd az Arlosoroffról elnevezett Kfar Chaim és Givat Chaim virágait szórták a síra. A Hisz-tádrut vezetősége nevében Jisráel Maron tartott beszédet, míg Benjamin West, a Hápoel Hácár régi tagja Arlosoroff beszédéből olvasott fel részleteket. Arlosoroff fia kaddist mondott.

A dél-koreai kormány szóvivője kijelentette, hogy Syngman Rhee elnök valószínűleg Eisenhower levele alapján sem fogja megváltoztatni álláspontját a fegyverszünet kérdésében. Eisenhower levele, szerinte, nem tartalmaz semmi újat. A végső döntést a dél-koreai kormány rendkívüli ülése hozza meg.

Politikai körökben bizto-sra veszik, hogy Syngman

Rhee hozzá fog járulni a fegyverszünethez. Ugy Washingtonban, mint Szöulban azt olvassák ki Eisenhower leveleiből, hogy a fegyverszünetet valószínűleg megkötötték, de a hivatalos aláírásra csak néhány másodrangú fontosságú kérdés tisztázása után kerül a sor.

A végleges egyezményt valószínűleg a mai panmun-jomi tárgyaláson kötik meg.

UJ TERV az arab menekültek letelepitésére

Washington (UP). - Lawrence Smith winconsini képviselő új tervet nyújtott be az amerikai kongresszusnak a palesztinai arab menekültek letelepitésére. A terv szerzője Lawrence Griswold újságíró, aki 1948-ban és 49-ben, mint amerikai megfigyelő működött az iraki hadseregűl. Griswold azt ajánlja, hogy Szíriában és főleg Iráknban nagyszabású öntözési terveket vigyenek keresztül, amelyeknek segítségével legalább 200 ezer menekült lehet letelepíteni. Griswold szerint főleg Iráknban

vannak nagy letelepítési lehetőségek és ha felvirágoztatják ennek a valamikor gazdag országnak a mezőgazdaságát, akkor nemcsak a menekültek letelepítésének kérdése oldódik meg, hanem a lakosság életszínvonalának emelkedése és a Közelkeletnek mezőgazdasági termékekkel való jobb ellátása lényegesen hozzájárulna a béke elősegítéséhez. A terv költségeit Griswold 250 millió dollárra becsüli, szöval annyira, amennyit az UNO már előirányzott a menekültek segélyezésére.

Küszöbön állnak az osztrák kártérítési tárgyalások

Dr. Sinár udvariassági látogatást tett a nyugat-német kormány tagjainál

Bonn (STA). A német kormány a legközelebbi napokban közzéteszi a kártérítési szerződés végrehajtó rendeletét, amelynek szövegéről az izraeli és német küldöttségek álló vegyes bizottságban hetekig tartó tárgyalás után megegyezés jött létre. A rendeletet közzététele azért húzódott el, mert az illető német miniszterium nem tudta meg egyezni egy vitás pont meg-szervezésében. Az izraeli küldöttség kijelentette, hogy az ebben a pontban betér-jesztett két német indítvány bármelyike elfogadható.

Dr. Sinár, az izraeli kártérítési küldöttség vezetője, aki követi rangban van,

tegnap megkezdte udvariassági látogatását a nyugat-német kormány tagjainál.

Első látogatását Fritz Scheffer pénzügyminiszternél tette, akivel egyúttal a kártérítési ügyek részleteiről, valamint a náciáldozatoknak nyújtandó kártalanításról tárgyalt. Ez volt az első eset, hogy egy izraeli hivatalos személy felkereste Scheffer minisztert, aki tudvalevőleg élesen ellenezte a kártérítési szerződést.

New-York (STA). Az amerikai zsidó szervezetek vezetői Európába indulnak, hogy megkezdjék a tárgyalásokat az osztrák kormány-nal a náciuralom alatt el-kobzott zsidó vagyonok jó-tárgyalásokról, utána pedig Jakob Blaustein, az Ameri-vátélelőről. Dr. Nachum Goldman már elindult a kai Zsidó Tanács elnöke, dr

Miben állapodtak meg a francia rabbinátus és a katolikus egyház

Párizs (STA). Tegnap nyilvánosságra hozták a franciák az egyezménynek a szövegét, amelyet március 6-án a franciaországi főrabbinátus és a francia katolikus hatóságok a Finaly-árvák ügyében kötöttek. Mindazt, amit a különös eseményt igazgató hangulatban írtak, vagy mond-tak, meg nem történtek tekintik és visszavonják a bűn-ügyi fejeletést a gyerme-kek elrablói ellen, mielőlt a gyermekeket visszahoz-zák. 2. A gyermekek hazatér-tés után az árvákat André Weil, franciaországi zsidó közéleti férfi lakására vis-zik, ahol nagynénjük, az izraeli Rosner asszony is velük fog lakni. — A soproni, szombathe-lyi és sárvári Istenben boldogult mártírjaink „Jahr-zeitja” Tamus hó 17-én van minden kétséget kizáróan. Helyes volna, hogy ezt a gyásznapunkat kellő ihlettel és pietással megüljük. Véle-ményem szerint ezen a nap-on a Cion-hegyen találko-hatnánk és kérem földsim-nézetet az ügyben, hogy mi-előbb egy megbeszélésre összejöhessünk. — Malkiel Grünwald, Jeruzsálem, Ho-tel „Hár-Cion”.

Felhívás!

A rövidesen megjelenő héber könyvben, lehetőleg névleg, megörökíteni óhajtánám mindannak a 303 zsidó mártírnak a nevét, akik a Konstanzból Izraelbe úszó és a német náciok által a Bosporusnál 1944 augusztus 5-én, meg-torpedózott „Mefkura” ne-vű hajón életüket vesz-tették. Felkérlek mindazo-kat, akik bármely nevezett mártír héber és családi nevét, korát, állapotát és lakhelyét ismerik, hogy azt haladéktalanul közöl-jék az alábbi címre: Rabbi E. ABRAHAM, 97 South 8 Str., Brooklyn 11. N. Y. USA

„LOMBARD” kölcsönt ad

45 ezer font kártérítést követel a „Mááriv”-tól a chederai autógumigyár

Megkezdődött a Szolal Boneh sajtóper dr. Azriel Carlebach ellen

A tel-avivi törvényszék tegnap megkezdte az Alliance Tyros chederai autógumigyár igazgatósága által a Mááriv és főszerkesztője, dr. Azriel Carlebach ellen indított sajtóper tárgyalá-sát. A vállalat becsületsér-tésért és hitelrontásért 45 ezer font kártérítést követel a laptól, mert dr. Carlebach 1952 április 25-én írt „Izrael nem business” című cik-keben azt állította az Alliancet megalapító Szolal Boneh vezetőiről, hogy szándékosan félrevezették a vállalkozás-ban résztvevő amerikai tő-késeket és tisztességtelenül vezették az üzletet annak a ténnynek az eltitkolásával, hogy az országban egy má-sik autógumigyár is épül. Ilyen módon a Szolal Boneh és az Alliance-szal való tár-sulás céljaira létesített Na-va vállalat vezetői az ame-rikai befektetőktől pénzeket vettek fel, de nem tudták igazolni, hogy milyen célra fordították az összegeket. Ugyancsak a Máárivban 1952 június 6-án is megjelent egy cikk, levél formájában, amelyet „egy turista” írt alá, amelyben szintén azzal vádolják a vállalat alapító-it, hogy félrevezették az amerikai befektetőket.

A tegnapi tárgyaláson az Alliance Tyros elnökét, Ar-tur Taumann amerikai tő-kést hallgatták ki, aki kijelentette, hogy ő maga folytatta a befek-tetőkkel a tárgyalásokat és világosan megmagya-rázta nekik, hogy Izrael-ben még egy autógumi-gyár épül. Ezt a tényt megemlítették a prospektusban is, amelyet az amerikai tőkebefektetők között terjesztettek. A rész-vényeket a vállalat igazga-tói adták el és nem kap-tak provizórt ezért a mun-tkáért. Taumann részletesen elmondotta, hogyan utaztak a vállalat igazgatói városról városra és igyekeztek ráven-ni az embereket, hogy vá-sároljanak a készülő gyár részvényeiből. A részvénye-sek egy része 1952 áprilisá-ban Izraelbe akart jönni, hogy meglátogassa az üzemet. Elhatározták, hogy ez-által felavatták a gyárat, pedig tudták, hogy az építkezést még nem fe-jezték be. Az avatáson jelen volt a miniszterelnök is, aki

sajátkezűleg vette ki a gép-ből a gyár első produkta-mát. Ezt a gumikereket egy kísérleti gépen készítették, amelyet azért hoztak az or-szágba, hogy megvizsgálják a klimatikus viszonyok és az izraeli utak minőségének szempontjából az előállított autógumi minőségét. A gyár dolgozói ezen a gépen tanul-ták meg a szakmunkát. Eze-ket a tényeket az avatón-nepélyen résztvevő befek-tetők és a kormány megbízo-tai is jól tudták.

A Mááriv és dr. Carlebach ügyvédje, Z. Bruchstein tek-fel ezután kérdéseket az igazgatóhoz, aki elmondot-ta, hogy a dollárokat az ak-kori hivatalos árfolyamon hozták be, tehát 360 pruta-kaptak egy dollárért. A befektetők tudták, hogy ez fiktív árfolyam, de nem akartak törvényellenes üz-letekbe bocsátkozni. Akkor még a vállalat nem tudta, hogy a kormány egyes be-fektetések számára maga-sabb árfolyamot is engedé-lyezett és nem is részesei-tek ilyen kedvezményben. A dollárokat a gyár felszerelé-séhez szükséges gépek meg-vásárlására fordították.

Taumann ma folytatja vallomását.

Tanuljunk halászni

Az Emeke Cheferben lévő Ben Semen Bét mezőgazda-sági iskola mellett 1951-ban halászkolát létesítettek, amelyben most 70 diák tanu-lja a halászat nehéz mester-ségét. A halászkolára igaz-gatósága tegnap a nyílt ten-geregen bemutatva az új ha-lászművelés nevelése terén elért eredményeket. A ha-lászcsonakon, amelyet Rafi Ruppín, az iskola igazgató-ja vezetett, az iskola 12 nö-vendéke indult halászatra. A 14-16 éves fiúk nagy lel-kesedéssel üzik a nehéz ma-terséget. Az iskola minimá-lis tandíjat követel és a múltévi 18 font évi tandíjat az idén 25 fontra emelték, Rafi Ruppín elmondotta, hogy az állam a múlt évben 4 és fél millió fontsterling értékű valutát adott ki 16 ezer tonna külföldi halra és ugyanakkor az izraeli halá-szat csak 8 ezer tonnát bo-csátott a lakosság rendelkezé-sére. Nincs tárgyi akadály annak, hogy a jövőben a most exportált 15 ezer ton-na halat is Izrael vizeiből fogják ki.

A modern halászat alapos tudást kíván meg különböző-ző technikai és tudományos területeken. Ezért a halászkolára tananyaga nem sok-ban különbözik a középiskoláktól, azzal az eltéréssel, hogy a növendékek sokat tartózkodnak a tengeren és különböző ipari szakmákban is kiképzést nyernek, mint például gépészet, villanyve-reelés, lakatosság, stb. A harmadik évben a tanulm-nyoknak a fele a bányákban és nyílt tengeren folyik. A földművelésügyi minisz-terium és az országfejleszté-si intézmények mindent el-követnek az iskola fejleszté-sére és 100 tanuló számára akarják kiépíteni az iskolát és internátust. A növendéke-ket hosszabb tengeri hálá-szatokra is elviszik és a modern halászbárkák néha egészen Ciprusig jutnak el.

Apróhirdetések

Jeruzsálemi kötéskönyvtár az Eggeddel szemben, Javec utca-ban. Hirdetéseket is felvesz az ÚJ KELET részére.

KOMPLETT MESSERI szerelő megvevőre. Tel Aviv, Allenby út, Szoba: 17. A149

ARI LAKÁST KERES, vagy új-abb szobát, pontosan, tel-avivon W a h l o z. Tel Aviv, Rotokid 7. (6-1-19). A148